
Bei der Redaktion eingegangene Bücher 

(1. April bis 30. Juni 1983) 

Archiv für schlesische Kirchengeschichte. I. A. des Instituts für ostdeutsche Kir­
chen- und Kulturgeschichte hrsg. von Joachim Köhler. Band 40. 1982. Band 
41. 1983. Verlag August Lax. Hildesheim. 

Der Beitrag ostdeutscher Philosophen zur abendländischen Philosophie. Hrsg. 
von F. B. Kaiser und B. Stasiewski. (Studien zum Deutschtum im Osten, 
H. 16.) Böhlau Verlag. Köln, Wien 1983. 

Beter und Rebellen. Aus 1000 Jahren Judentum in Polen. Hrsg. von Michael 
Brocke. Zu beziehen bei: Deutscher Koordinierungsrat der Gesellschaften 
für Christlich-Jüdische Zusammenarbeit, Mittelweg 10, 6000 Frankfurt a. 
M. 1. Frankfurt a. M. 1983. 

European Bibliography of Soviet, East European and Slavonic Studies. Biblio­
graphie europeenne des travaux sur l'URSS et l'Europe de l'Est. Euro­
päische Bibliographie zur Osteuropaforschung. Volume IV — 1978. Hrsg. 
von Monique Armand und Marguerite Aymard. Verlag Institut d'Etudes 
Slaves, 9, rue Michelet, F-75006 Paris. Paris 1983. 

Bücherei des deutschen Ostens. Bestandskatalog. Band 2: Brandenburg/Preußen. 
Nordosteuropa: Ostseeraum, Polen, Baltikum, Rußland/Sowjetunion. Be­
arb. von Wolfgang Kessler. Zu beziehen durch: Stadtbücherei Herne — 
Bücherei des deutschen Ostens — Berliner Platz 11, 4690 Herne 1. Herne 
1982. 

Cada, Vaclav: Strategia a taktika Komunistickej strany Ceskoslovenska v rokoch 
1921—1938. Nakladatel'stvo Pravda. Pressburg 1982. 

Castellan, Georges: Gott schütze Polen! Geschichte des polnischen Katholizis­
mus 1795—1982. Mit einer Einführung von Paul Wilhelm Wenger. Verlag 
F. H. Kerle. Freiburg, Heidelberg 1983. 

Czubiński, Antoni: Polska Odrodzona. Spoùeczne i polityczne aspekty rozwoju 
odrodzonego państwa polskiego. Rozprawy i studia. Wydawnictwo 
Poznańskie. Posen 1982. 

Diószegi, Istvän: Hungarians in the Ballhausplatz. Studies on the Austro-Hunga-
rian Common Foreign Policy. Corvina Kiadó. Budapest 1983. 

Documenta ex Archivo Regiomontano ad Poloniam spectantia. XXVII pars. 
Ostpr. Fol., vol. 42, 43, 44, 51, 52, 1541—1542. Edidit Carolina Lanckorońska. 
(Elementa ad fontium editiones, LVII.) Verlag Institutum Historicum 
Polonicum Romae. Rom 1983. 

Dokumente zur Geschichte der deutsch-polnischen Freundschaft 1830—1832. 
Hrsg. von Helmut Bleiber und Jan Kosim. Akademie-Verlag. Berlin(-Ost) 
1982. 

Eckart, Karl: Polen. Regionale und strukturelle Entwicklungsprobleme eines so­
zialistischen Landes. (Uni-Taschenbücher, 1246.) Verlag Ferdinand Schö-
ningh. Paderborn, München, Wien, Zürich 1983. 

Europa Ethnica. Vierteljahresschrift für Nationalitätenfragen. 40. Jahrgang. 
1/1983. 2/1983. Universitäts-Verlagsbuchhandlung Wilhelm Braumüller. 
Wien. 

Forschungen zur osteuropäischen Geschichte. Band 32. Jürgen Hensel: Polnische 
Adelsnation und jüdische Vermittler, 1815—1830. Über den vergeblichen 
Versuch einer Judenemanzipation in einer nicht emanzipierten Gesell­
schaft. Heinz-Dietrich Löwe: Die Rolle der russischen Intelligenz in der 
Revolution von 1905. (Osteuropa-Institut an der Freien Universität Ber­
lin, Histor. Veröff., Bd. 32.) Verlag Otto Harrassowitz. Wiesbaden 1983. 

Fritze, Wolfgang H.: Frühzeit zwischen Ostsee und Donau. Ausgewählte Bei­
träge zum geschichtlichen Werden im östlichen Mitteleuropa vom 6. bis 
zum 13. Jahrhundert. Hrsg. von Ludolf Kuchenbuch und Winfried Schich. 
(Berliner Historische Studien, Bd. 6; Germania Slavica III.) Verlag Duncker 
u. Humblot. Berlin 1982. 

Gimbutas, Marija: Die Balten. Geschichte eines Volkes im Ostseeraum. F. A. 
Herbig Verlagsbuchhandlung. München, Berlin 1983. 

Glossar zur frühmittelalterlichen Geschichte im östlichen Europa. Hrsg. von 
Jadran Ferluga, Manfred Hellmann, Frank Kämpfer, Herbert Ludat, Klaus 
Zernack. Redaktion: Raimund Ernst, Dieter Wojtecki. Serie A: Lateini­
sche Namen bis 900. Band II, Lfg. 8: Carolus (filius Ludowici Germanici) 
— Carolus (Magnus). Franz Steiner Verlag. Wiesbaden 1983. 
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Grundrechte und Rechtssicherheit im sowjetischen Machtbereich. Ausgewählte 
Beiträge zum Zweiten Weltkongreß für Sowjet- und Osteuropastudien. 
Hrsg. von Georg Brunner. (Osteuropaforschung. Schriftenreihe der Deut­
schen Gesellschaft für Osteuropakunde, Bd. 6) Berlin Verlag. Berlin 1982. 

Haselsteiner, Horst: Joseph IL und die Komitate Ungarns. Herrscherrecht und 
ständischer Konstitutionalismus. (Veröff. des Österreichischen Ost- und 
Südosteuropa-Instituts, Bd. XL) Verlag Hermann Böhlaus Nachf. Wien 
1983. 

Henrikson, Anders: The Tsar's Loyal Germans. The Riga German Community: 
Social Change and the Nationality Question, 1855—1905. (East European 
Monographs, No. CXXXI.) Columbia University Press. New York 1983. 

Herrmann, Arthur: Litauen in der deutschsprachigen Geschichtsforschung der 
letzten fünf Jahre. Ein Überblick. (Veröff. des Litauischen Kulturinsti-
tuts, Bd.4.) Vertrieb Litauisches Kulturinstitut „Romuva", 6840 Lampert­
heim 4 (Hüttenfeld). Lampertheim 1983. 

Hoensch, Jörg K.: Geschichte Polens. (Uni-Taschenbücher, 1251.) Verlag Eugen 
Ulmer. Stuttgart 1983. 

Hubatsch, Walther: Grundlinien preußischer Geschichte. Königtum und Staats­
gestaltung 1701—1871. Verlag Wissenschaftliche Buchgesellschaft. Darm­
stadt 1983. 

Hutter, Ulrich: Die Friedenskirche zu Jauer genannt Zum Heiligen Geist. Ver­
lag „Unser Weg". Lübeck 1983. 

Jahrbuch für Schlesische Kirchengeschichte. Neue Folge. Band 62. 1983. Hrsg. 
von Dr. Dr. Gerhard Hultsch und Dr. Dietrich Meyer. Verlag „Unser Weg". 
Lübeck 1983. 

Kamińska, Anna: Brandenburg-Prussia and Poland. A Study in Diplomatie 
History (1669—1672). (Marburger Ostforschungen, Bd. 41.) Verlag J. G. 
Herder-Institut. Marburg/Lahn 1983. 

Kultur und Gesellschaft in der Ersten Tschechoslowakischen Republik. Vorträge 
der Tagungen des Collegium Carolinum in Bad Wiessee vom 23. bis 25. 
November 1979 und vom 28. bis 30. November 1980. Hrsg. von Karl Bosl 
und Ferdinand Seibt. (Bad Wiesseer Tagungen des Collegium Carolinum.) 
R. Oldenbourg Verlag. München, Wien 1982. 

Niedersächsische Landesbibliothek Hannover. Katalog des Schrifttums über 
Ost- und Westpreußen. Berichtsjahre 1958—1979 mit Nachträgen. Bearb. 
von Ksenija Grossheide. Bde. 1—2. Vertrieb durch: August Lax Verlags­
buchhandlung, Hildesheim. Hannover 1982. 

Lebensbilder zur Geschichte der böhmischen Länder. Band 4. Hrsg. i. A. des 
Collegium Carolinum von Ferdinand Seibt. R. Oldenbourg Verlag. Mün­
chen, Wien 1981. 

Mlynäf, Zdenek: Krisen und Krisenbewältigung im Sowjetblock, (österreichi­
sches Institut für Internationale Politik, Monographien 1.) Bund-Verlag, 
Köln; Wilhelm Braumüller-Verlag, Wien. 1983. 

Nehring, Karl: Adam Freiherrn zu Herbersteins Gesandtschaftsreise nach Kon­
stantinopel. Ein Beitrag zum Frieden von Zsitvatorok (1606). (Südost­
europäische Arbeiten, 78.) R. Oldenbourg Verlag. München, Wien 1983. 

Petry, Ludwig: Dem Osten zugewandt: Gesammelte Aufsätze zur schlesischen 
und ostdeutschen Geschichte. Festgabe zum fünfundsiebzigsten Geburts­
tag. (Quellen und Darstellungen zur schlesischen Geschichte, Bd. XXII.) 
Jan Thorbecke Verlag. Sigmaringen 1983. 

Polak, Bogusùaw: Wielkopolanie w powstaniu styczniowym 1863—1864. (Z Dzie­
jów Wielkopolski.) Krajowa Agencja Wydawnicza. Posen 1982. 

Rösel, Hubert: Wörterbuch zu den tschechischen Schriften des J. A. Comenius. 
(Studia slavica et baltica, Supplementband 1.) Verlag Aschendorf f. Mün­
ster/Westf. 1983. 

Sasse, Barbara: Die Sozialstruktur Böhmens in der Frühzeit. Historisch-archäo­
logische Untersuchungen zum 9.—12. Jahrhundert. Mit einem Geleitwort 
von Wolfgang H. Fritze. (Berliner Historische Studien, Bd. 7; Germania 
Slavica, IV.) Verlag Duncker u. Humbot. Berlin 1982. 

Scheffler, Wolfgang: Goldschmiede Ostpreußens. Daten, Werke, Zeichen. Verlag 
Walter de Gruyter. Berlin, New York 1983. 

Strzelecki, Zenobiusz: Wspóùczesna scenografia polska. Contemporary polish 
stage design. Wydawnictwo „Arkady". Warschau 1983. 


